

寻找徽文化

探寻“中国第一文山”——浮山

□参与学校 枞阳县城关小学 枞阳县枞阳小学 枞阳县旗山小学 枞阳县横埠中心学校 枞阳县石岭小学 枞阳县金社中心学校

指导老师 胡胜店 鲍成惠 刘玉琴 吴瑜 祖祝生 陈 香 刘小九 殷小凤 张杏梅

“山浮水面水浮山”，在皖江北岸的枞阳县白荡湖畔，有一座三面环水、高不过百米的小山——浮山。它是“中国第一文山”，有“海上蓬莱”之誉，是一个以火山岩洞和摩崖石刻为特色，以河湖风光、人文景观相辉映的风景名胜区，与黄山、九华山、天柱山、琅琊山、齐云山并列为安徽省六大名山。

那么，这座小山到底有什么特别之处呢？本报驻枞阳县小记者们怀着了一颗颗好奇心，走进浮山开始了一段探寻之旅。他们观摩摩崖石刻，与古人展开对话；赏石钻洞，惊叹大自然的鬼斧神工；聆听绵绵钟声，感受千年佛教传承……

浮山之我见

对小记者周瀚韬而言，这是他第二次走进浮山。“第一次是和爸妈一起来的，我知道浮山是一座亿年古火山，又是一座佛教名山，更是一座历史文化名山。”出发时，周瀚韬向同学们分享自己对浮山的认识。

第一个景点是海岛雪浪岩。方天天心想，这个名字听着有些奇怪，这山上怎么会有海，还有岛？别急，你看那高大的岩石上有那么多天然的小孔，还有一浪一浪的纹路，乍一看，不就像是汹涌的海浪拍打着倔强的小岛？加上岩石是灰白色，叫它“海岛雪浪岩”真的很形象哦！导游哥哥告诉我们，一亿多年前，火山多次喷发才形成了今天的浮山，火山喷发形成的大小洞穴有500多个，最有名的有36岩72洞。

来到百步云梯，我们得到一个有趣的任务：数一数百步云梯到底有多少级台阶。看着狭窄、蜿蜒、陡峭的石梯，原本有些紧张的同学都踊跃起来，扶着旁边的绳索，边走边数着。到了山顶，大家一下子热闹起来：“是104级！”“不对，103！”“听我的，我数的是100！”热烈的讨论声冲走了我们的疲惫……

经过大天池、滴水洞和会胜禅寺等地，眼前出现了摩崖石刻长廊。晋梁以来，历朝历代无数名流雅士如约而至，白居易、范仲淹、王安石、欧阳修、苏轼、黄庭坚等均来此游览。他们流连山水之间，或唱酬，或题刻，在石壁上留下了大量的摩崖石刻，现在保存下来的就有483块。最出名的一块石刻叫“因棋说法”，它记录的是时任滁州太守的欧阳修慕名来到浮山，与法远禅师因棋说法的故事。法远以棋作比，阐明佛法哲理，使欧阳修心服口服。看着石刻，听着解说，同学们禁不住感叹：“中华文化真是博大精深！”

浮石真的能浮起来

听导游哥哥介绍，浮山有一种岩石能浮于水面，好奇心驱使小记者去验证它的真实性。在景区工作人员的带领下，我们看见了一块块土黄色、无规则的图形石块，上面有许多小孔，像极了马蜂窝。我们打来一盆水，把浮石放进去。“快看！浮石在慢慢移动，它浮上了水面。”何子昊和同学们不禁欢呼起来。

导游哥哥接着说，浮石又称轻石或浮岩，火山喷发时，岩浆喷出地面后，喷火口四周的熔岩泡沫急速冷却，因而形成了众多的气孔，犹如煮粥时溢水的米汤泡，状如蜂窝。浮石整体密度较小，能漂浮于水面，因此得名。

“山浮水面水浮山”

不登浮山顶，不知浮山景。前行的最后一站，我们来到了妙高峰，并登上妙高峰之巅的文昌阁。妙高峰并不高，最高海拔208米，故有“山之隐者”之称。导游哥哥说：“这里是浮山第一峰，又称点将台，当年朱元璋和陈友谅争夺帝王的时候，陈友谅在这里安营扎寨，指挥兵马。”同学们站在文昌阁上，举目四望，只见河湖环绕，绿野无边。“东南西北皆水汇，山浮水面水浮山，这是浮山得名的又一原因。”导游哥哥补充说。

对王乐瑶而言，文昌阁给她留下的印象最深。阁里有许多藏书，上到最顶层往下望，让人感到一阵眩晕，可谓刺激之中又有一番美妙之处。还能鸟瞰到浮山中学，瞧！远处学生们正在操场上跑步。附近的山林都被一层薄雾环绕着。“站在这，我不由想到杜甫的一句诗：‘会当凌绝顶，一览众山小’。”

返程探秘九曲洞

离开妙高峰，我们踏上返程之旅。这时许佳薇心想，返程定是很无趣。结果没想到，她和同学们又遇新惊喜。在金谷寺旁，有一处景点名叫“九曲洞”，外看普普通通，走进才发现别有洞天。据说这九曲洞由一仙鼠钻出而形成，又传金谷岩寺有一小猫，误入洞中，行七天七夜，始达金鸡洞口。据地理学者考察，浮山在火山活动期，因熔岩流穿过地下，突破石壁，形成九曲长洞。

随后同学们也像“仙鼠”一样，一个个钻了进去。洞内弯弯曲曲，伸手不见五指，“我一举手就摸到了上面的石壁，非常凉快，上面还凝结着小水珠。越往里走，洞口就越窄，也越低。”有些狭窄处仅容一人通过，且只能弯腰扶壁而行。一开始胡俏俏很紧张，中间还跌倒过几次，但很快兴奋和好奇取代了紧张。中间有好几处，她以为没路了，俯身钻了过去，却是“柳暗花明又一村”，最终她走完了全程。

“我觉得好有趣，和同学来来回回钻了两次呢！”出洞后，许佳薇兴奋地说道。到了出口处，吴佳婧提着的心也终于放下了，她长吁一口气，脑中不禁浮现陶渊明《桃花源记》中的句子：“初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。”大自然真是鬼斧神工啊！

小记者对话景区负责人

一路上，小记者们边参观、边记录、边思考，还拟好了问题，准备在到达终点时采访风景区的负责人。“请问叔叔，百步云梯有些路段很危险，要如何保证小朋友们的安全呢？”“接下来，景区还有什么新的规划吗？”……对于这些提问，浮山风景区旅游开发有限公司副总经理鲍昔军和景区营销部总经理袁坤给出了耐心解答。

“嗯！我回去要给其他同学讲浮山的故事，下次还要再来！”小记者们在意犹未尽中结束了采访，并期待着下一次的探寻之旅。